

加快形成实物工作量 下半年基建投资有望提速

计划总投资亿元及以上项目投资同比增长8.4%、全国铁路完成固定资产投资3373亿元……上半年，重大项目建设交出亮眼“成绩单”，有效发挥了扩投资稳增长作用。

专家预计，在财政支持力度加大、政府债券发行提速以及项目建设速度加快等多因素支持下，下半年基建投资有望提速，更好发挥宏观经济运行“稳定器”作用。

5月15日，在济（南）滨（州）高铁商惠滨2号特大桥，中铁二十四局的工作人员在进行架梁作业 新华社发



A

重大项目带动作用凸显

今年以来，重大项目进度加快，带动扩大有效投资。

国铁集团7月16日公布的数据显示，上半年，全国铁路完成固定资产投资3373亿元，同比增长10.6%，创历史同期新高。

多地重大项目开工投资进度“过半”。例如，1月至6月，四川省700个省重点项目完成投资4903.1亿元，年度投资完成率64.4%、超时序进度14.4个百分点。

B

资金项目“双向奔赴”

重大项目加快落地，离不开资金的有效保障。

国家统计局新闻发言人表示，有关部门统筹用好超长期特别国债、地方政府专项债和中央预算资金，合理安排发行、使用进度，推动重点领域、重点项目建设，为推进投资领域提质增量提供了必要的资金保障。

国债方面，国家发展改革委数据表示，截至目前，2023年增发国债1.5万个，项目已全部开工建设；同时，自5月开闸

后续资金支持仍有保障。一方面，新

分点。

截至6月底，江苏省今年安排的450个省级重大项目，已完成投资3668亿元，完成率达57.2%；228个计划年内新开工的省级重大项目，已开工195个，开工率达85.5%。

“重大项目带动作用凸显。”国家统计局固定资产投资统计司司长翟善清表示，上半年，计划总投资亿元及以上项目投资同比增长8.4%，增速比全部投资高4.5个百分点，拉动全部投资增长4.5个百分点。

重大项目还将呈现“压茬”推进态势。多地近期就项目谋划储备作出部署，为实现全年经济社会发展目标任务增添后劲。四川省发改委表示，将聚焦“两重”建设和“十五五”规划前期研究，继续谋划储备一批既稳当下又利长远的重大项目，指导各地各部门加快项目前期工作，提高项目成熟度，尽早落实开工条件，推动形成更多实物工作量。

今年以来，超长期特别国债正有序发行。地方债方面，据民生银行研究院统计，1月至6月累计发行新增地方债18259亿元，其中新增专项债发行14935亿元。

从财政支出来看，前5月，全国一般公共预算支出108359亿元，同比增长3.4%。其中，社会保障和就业、教育、城乡社区、农林水、交通运输等领域的支出增长较快，较好地支持了重点项目建设。

增专项债发行将提速。光大证券首席经济学家高瑞东表示，5月至6月专项债发行已明显提速，预计三季度是专项债发行高峰，将给基建投资带来支撑。

另一方面，各地正加强调度和要素保障，满足重大项目融资需求。例如，江苏省将以“融资服务推进月”为抓手，强化金融服务质效，综合运用多种金融工具加大对重大项目融资支持力度，让更多融资有效支撑重大项目建设，更好服务实体经济发展。

（新华社北京7月17日电）

C 基建投资 增速有望回升

多重因素支撑下，下半年基建投资增速有望回升。

“在财政支持力度加大、政府债券发行和项目建设速度加快、重大项目保持充沛和低基数效应共同推动下，下半年基建投资有望提速。”广开首席产业研究院院长兼首席经济学家连平表示，预计全年固定资产投资增长4%，其中基建投资增长6%。

基建投资是稳经济的重要抓手。民生银行首席经济学家温彬认为，下半年内需尤其是基建托底经济的必要性上升，加上财政政策仍有较大发力空间，基建投资增速回升将是大概率事件，预计全年增速有望回升至7%左右。

浙商证券首席经济学家李超表示，从投资领域看，“两重”及“平急两用”领域可能是基建投资重点增量领域。随着超长期特别国债和地方专项债陆续发行，下半年基建投资有望逐季提速，预计全年增速达6%。

（新华社北京7月17日电）

金融支持实体锚定重点 货币政策相机而动

上半年金融数据近日出炉。2024年上半年，人民币贷款增加13.27万亿元，为历史同期较高水平；制造业中长期贷款、“专精特新”企业贷款、普惠小微贷款等增速均高于同期全部贷款的增速；截至二季度末，金融机构已发放近250亿元租赁住房贷款支持计划。

业内人士表示，上半年社会融资规模增长平稳，对重点领域支持力度加大。展望下半年，货币政策进一步发力仍有空间，尤其是临时正回购、逆回购操作等工具有望在利率调控中发挥更大作用。更重要的是，货币政策将着力盘活存量，引导金融资源更高效配置，进一步为经济发展注入新动力。

从总体来看，上半年我国金融对实体经济的支持依然稳固，在“挤水分、防空转”情况下，金融服务质效不断提升，量稳质优。

从“量”来看，信贷均衡投放的效果初步显现，为2024年内贷款增长留有后劲，也更有效匹配实体经济主体的用款需求。伴随5000亿元科技创新和技术改造再贷款、3000亿元保障性住房再贷款等结构性货币政策

相继落地，信贷结构持续优化。截至6月末，制造业中长期贷款同比增长18.1%，其中高技术制造业中长期贷款同比增长16.5%；“专精特新”企业贷款同比增长15.2%；记者从有关部门了解到，金融机构已发放近250亿元租赁住房贷款支持计划，人民银行已审核发放再贷款资金超过120亿元。

另外，近期持续“上新”的货币政策工具也有望在精准调节市场流动性方面发挥更大作用，并体现出“注重发挥利率调控”的意图。

7月8日，央行公告称将视情况开展临时正回购或临时逆回购操作。招联首席研究员董希淼分析称，央行创新货币政策工具，凸显对货币市场流动性进行临时性干预的必要性。东方金诚首席宏观分析师王青说，这表明收窄利率走廊已进入实际操作阶段。未来临时正回购利率可以看作新的利率走廊的下限，而临时逆回购利率可看作新的利率走廊的上限。

值得注意的是，我国正处于货币政策框架的转型期，人民银行也持续在释放淡化对

金融总量目标的关注以及盘活存量的信号。

当前，我国社会融资规模、M2余额已分别突破390万亿元、300万亿元，人民币贷款余额也超过250万亿元，存量金融资源处于高位。“当货币信贷增长已由供给约束转为需求约束时，如果把关注的重点仍放在数量的增长上甚至存在‘规模情结’，显然有悖经济运行规律。”中国人民银行行长潘功胜此前在陆家嘴论坛时表示。

温彬认为，盘活存量虽不能体现为贷款增量，但通过“有减有增”，同样能为经济高质量发展注入新动力。从“减”的一面看，在经济结构转型升级过程中，部分领域贷款需求会逐渐收缩和调整。房地产贷款需求趋降，地方化债下部分地方融资平台贷款逐步偿还，僵尸企业出清和盘活存量资产等都能减少一些低效占用的存量贷款。从“增”的一面看，将贷款从低效领域腾挪出来投向金融“五篇大文章”等重点领域和薄弱环节，能够提高资金使用效率。

（新华社北京7月17日电）

全国早稻收获过半

央视网消息 当前，全国早稻收获进度过半。南方稻区已进入早稻集中抢收、晚稻压茬抢种的关键时期，各地分类施策确保粮食颗粒归仓。

目前，南方稻区已提早做好农机调度准备，预计有26万台联合收割机、23万台插秧机、5万台烘干机投入“双抢”机械化生产，能够保障正常作业需要。

江西今年在全省遴选推广区域适应性水稻新品种20个，以良种带动单产提升。眼下1800多万亩早稻迎来大面积收获。

今年，各地落实集中育秧、机插秧等技术措

施，苗情基础较好。湖南省将“合理密植”作为大面积提单产的首要技术进行推广，每亩秧苗由原来的1.7万株增加至2.2万株，亩基本苗增加30%左右。

受前期洪涝影响，湖南早稻受灾面积约200万亩左右，为此全省已成立救灾补损工作专班，对已成灾地块进行补种或改种。目前救灾种子调运和播种育秧已全部完成。

7月13日，在湖南省衡阳市衡东县大浦镇，当地农民驾驶农机在收割早稻。新华社发



住建部：

中国已实施城市更新项目超6.6万个

中新网消息 记者17日从住房和城乡建设部获悉，去年至今，中国已实施城市更新项目超过6.6万个，完成投资2.6万亿元人民币，城市更新行动实施带来的综合性成效正逐步显现。

具体来看，围绕既有建筑改造利用，目前已改造78亿平方米建筑，进一步提升建筑安全和节能水平。围绕城镇老旧小区改造，去年新开工改造城镇老旧小区5.37万个，加装电梯3.6万部。今年前5个月，中国新开工改造城镇老旧小区已达2.26万个。分地区看，江苏、山东、河北、辽宁、浙江、上海、湖北、重庆等8个地区开工率超过50%。

此外，据透露，目前中国已实施完整社区建设项目2900多个，精准补齐“一老一幼”设施3500多个，更新改造老厂区、老商业街区等2600多个，建设和改造医疗、体育、教育、文化设施近1.5万个，改造城市燃气等各类管道约10万公里，修复城市破损山体4.97万平方米，新建和改造城市绿地3.4万公顷。

从今年起，中央财政支持部分城市开展城市更新示范工作，首批共涉及石家庄、太原、沈阳、上海、南京等15个示范城市。

财政部、国家税务总局发布公告

节能环保等领域专用设备 数字化智能化改造可享税收优惠

新华社北京7月17日电 记者17日从财政部了解到，节能环保、环境保护和安全生产专用设备（以下简称专用设备）数字化、智能化改造可享受企业所得税优惠。

根据财政部、国家税务总局日前联合发布的公告，企业在2024年1月1日至2027年12月31日期间发生的专用设备数字化、智能化改造投入，不超过该专用设备购置时原计税基础50%的部分，可按照10%比例抵免企业当年应纳税额。企业当年应纳税额不足抵免的，可以向以后年度结转，但结转年限最长不得超过五年。

享受公告税收优惠的改造投入，是指企业对专用设备数字化、智能化改造过程中发生的并形成该专用设备固定资产价值的支出，但不包括按有关规定退还的增值税税款以及专用设备运输、安装和调试等费用。

我国首艘新能源轮渡船 年底前投入正式运营



新能源轮渡船“上海轮渡11”。解放网发

中新网消息 中国首艘新能源轮渡船“上海轮渡11”7日在南汇线陆家浜路码头启航，标志着上海轮渡进入绿色发展新阶段。

记者从上海市轮渡有限公司获悉，新能源船将进行为期2个月的空载测试，随后在塘董线上试营运，年底前，在市中心核心区域航线上投入正式运营。

据了解，“上海轮渡11”采用纯电动动力系统，实现了零排放、零污染、低噪音、低震动。该船于2023年3月22日在上海交运船舶有限公司开工，2023年11月8日顺利下水。全船可载客250人。

该船选用了磷酸铁锂电池，具有寿命长、容量大、安全、容量恒定等特点。全船锂电池共装机容量3132千瓦时，满足10小时的用电需求。对照传统内燃机客渡船可节省年平均50吨柴油，它不会产生废气、废水和噪音污染，对空气质量生态环境有积极影响，且使用成本也更低。

“上海轮渡11”船体采用单体双壳、圆舭线型为主、双机桨双舵型，主船体为钢制材料、上层建筑为铝合金材料，更能确保船只在航行过程中的安全性和稳定性。设计了舱外色彩可调的船舶氛围灯，轮渡客船更具识别性。

西藏自治区政协原副主席

姜杰受贿案一审开庭

新华社天津7月17日电 7月17日，天津市第一中级人民法院一审公开开庭审理了西藏自治区政协原党组成员、副主席姜杰受贿一案。

天津市人民检察院第一分院起诉指控：2000年至2023年，被告人姜杰利用担任山东省青岛市黄岛区委副书记、区长，黄岛区委书记兼任青岛经济技术开发区党工委副书记、管委会主任，山东省东营市委副书记、市长，东营市委书记，西藏自治区党委常委、常务副主席等职务上的便利，为有关单位和个人，在行政审批、工程承揽、土地出让和职务晋升等事项上提供帮助，非法收受财物共计折合人民币2.25亿余元。检察机关提请以受贿罪追究姜杰的刑事责任。

庭审中，检察机关出示了相关证据，被告人姜杰及其辩护人进行了质证，控辩双方在法庭的主持下充分发表了意见，姜杰进行了最后陈述，并当庭表示认罪悔罪。

庭审最后，法庭宣布休庭，择期宣判。

人大代表、政协委员、新闻记者和各界群众20余人旁听了庭审。